


《电动自行车安全技术规范（征求意见稿）》
编制说明

1、 修订工作简况
《电动自行车安全技术规范》（GB 17761）修订任务来源于国标委计划，项目计划发布文件号：国标委发〔2024〕26号，计划代号：20241835-Q-339。该标准由中华人民共和国工业和信息化部提出并归口。该标准起草单位为：中国电子技术标准化研究院、公安部道路交通安全研究中心、应急管理部天津消防研究所、国家轻型电动车及电池产品质量监督检验中心、北京市自行车电动车行业协会等。主要工作过程如下：
2024年4月，成立《电动自行车安全技术规范》（GB 17761）强制性国家标准修订专家组，并于2024年4月25日召开专家组第一次工作会议，工信部消费品司、科技司，公安部交通管理局，应急管理部安全协调司、政策法规司，市场监管总局执法稽查局、质量监督司、标准技术司、认证监管司，国家消防救援局政策法规司等相关负责同志出席会议。会议传达了电动自行车标准修订工作推进会会议精神，介绍了修订原则，宣布了标准修订专家组成员并签署专家承诺书。
为了更有针对性地推动标准修订工作，在专家组下设置6个专项工作小组，分别是：限制塑料件小组、防火阻燃小组、防篡改小组、北斗定位小组、企业质量保证能力和产品一致性小组、电机功率限制小组。各专项工作小组围绕本小组主要工作任务开展标准相关调研、编写、验证工作。2024年4～8月，各专项小组分别组织开展研讨会40余次，组织电机功率限制、防火阻燃、限制塑料件试验验证10余批次，组织防篡改、企业质量保证能力和产品一致性、北斗定位功能调研10余次，为编制草案稿提供重要支撑。
2、 编制原则、强制性国家标准主要技术要求的依据（包括验证报告、统计数据等）及理由
（一）编制原则
该标准编制遵循“统一性、适用性、一致性、规范性”的原则，注重标准的可操作性。该标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定起草。
（二）主要技术内容
1.本标准适用于电动自行车。主要规定了电动自行车的整车标志、整车安全、机械安全、电气安全、防火阻燃、塑料件、北斗定位功能、通信功能、安全监测功能、防篡改、企业质量保证能力和产品一致性等技术要求与试验方法等内容。
2.该标准代替GB 17761—2018《电动自行车安全技术规范》，与GB 17761—2018相比，除编辑性改动外，主要技术变化如下：
——更改了整车质量要求，见6.1.3；
——更改了脚踏骑行功能的要求，见6.1.4；
——更改了电动机功率限值试验方法，见6.3.3；
——更改了材料阻燃试验要求和方法，见6.4；
——增加了塑料件占比要求和方法，见6.5；
——增加了北斗定位和动态安全监测要求，见6.6、6.7；
——更改了防篡改要求和方法，见6.8；
——增加了企业质量保证能力和产品一致性要求和方法，见第7章；
——删除了电气强度；
——删除了无线电骚扰特性等。
3.主要技术要求的依据及理由
限制塑料件方面：电动自行车中部分零部件由塑料等可燃易燃物制成，塑料件不仅涉及到电动自行车的外观，更涉及到安全问题，因此引入了限制塑料件占比的要求。电动自行车塑料材质的零部件易燃不耐热，一旦发生火情，塑料极易迅速燃烧，同时产生大量有害气体。因此，结合电动自行车产品的实际问题和自身特点，标准增加了电动自行车在非必要条件下不应使用塑料件的相关内容，经过充分讨论和反复验证，确定了电动自行车使用塑料材质的部件总质量与整车质量的占比及测试方法。
防火阻燃方面：为提高电动自行车防火阻燃性能，对电动自行车的防火阻燃要求进行加严，增加氧指数指标要求，并对其进行限制。现行标准中电动自行车防火阻燃性能包括两方面要求：防火性能和阻燃性能。其中防火性能采用GB/T 5169.11规定的灼热丝试验方法，阻燃性能采用GB/T 5169.16及GB 8410试验方法，但标准中的灼热丝试验温度低于750℃，低于一般火灾条件下的火场燃烧温度。本次标准修订提高了电动自行车所用非金属材料的防火、阻燃性要求，将电动自行车所用非金属材料进行区分，考虑到纺织品、发泡塑料、电线电缆等与其他电气部件应具有不同的阻燃性能要求，因此对这些材料的技术要求和试验方法进行区别设置。电动自行车外形窄而高，起火后火焰蔓延更多表现为纵向蔓延，水平蔓延程度相对有限，故标准修订过程中充分考虑垂直燃烧试验方法，以符合电动自行车起火燃烧的实际情况。
防篡改方面：为进一步完善防篡改方面的要求，增加电动自行车篡改难度，便利防篡改检查测试工作，在原标准的基础上对防篡改要求进行了完善。经过对实际情况的调研，将防篡改细化为电池组防篡改、控制器防篡改、限速器防篡改三个方面。电池组防篡改要求电动自行车不应预留扩展车载电池的接口或线路，不应有外设电池组托架，并且应具有充电和放电互认协同功能，确保电池组与充电器或整车匹配后方可充电或骑行。控制器防篡改要求控制器不应设计为可通过剪线、跳线等方式修改，不应兼容多种电压模式，应能识别电池组电压，具有过压锁定功能，限流装置不应留后门，且不应通过特定操作方法、解码器、更换控制器等方式进行改装。限速器防篡改要求限速器不应具备修改功能。同时，增加了资料性附录，给出了5大类防篡改示例。
北斗定位功能、通信功能方面：为实现对电池组温度、电压、电流、车辆经纬度、速度、异常情况信息等关键参数的动态安全监测，增加了北斗定位、通信等功能。具体要求电动自行车应内置北斗定位模块，安装于不易损坏的固定部件中，支持UART（通用异步收发器）或SPI（串行外设接口）接口，至少可接收处理北斗B1C和B2a信号。通过卫星信号模拟器检测，确保定位精度在30秒内不超过30米（95%）。定位模块应具备动态安全监测功能，能够采集、存储和发送经度、纬度、速度、定位时间等信息，以及在无法采集动态位置信息或速度超限时发送异常情况信息报告。通信功能要求采用TLS加密的4G或5G公网通信模块，发送动态安全监测信息、异常情况信息、电池组总电压、温度、电流信息及单体电池电压等信息。
企业质量保证能力和产品一致性方面：要求生产单位具备整车及关键部件生产能力、检测能力及质量控制能力。具体包括：生产能力方面，需配备切割、弯曲、焊接、电泳工艺及工件连续传送设备，确保设备加工能力与整车产能相适应。检测能力方面，应具备执行例行检验和确认检验项目的能力。质量控制能力方面，应建立从关键部件采购、生产过程控制至出厂检验的全面质量保证体系。检验规则方面，包括型式试验和生产一致性检验，例行检验和确认检验项目应依照规定执行。
电机功率限制方面：为提高电动自行车的行驶安全，需对车速进行限制，同时考虑到电动自行车必要的载重能力和骑行中可能存在的短时爬坡等实际需要，从技术前瞻性角度出发，选择通过限制电机转速、功率和转矩来限制车速。通过理论计算和试验验证，新标准技术指标要求主要包括：对应车速25 km/h的转速下电机功率应≤400 W；对应车速10 km/h时的转速下电机转矩小于或等于驱动力常数（225 N）与驱动轮半径的乘积；电动机在额定转速时的空载反电动势数值应大于或等于车辆电池标称电压的90%；电动机电感值的差异系数Cv应小于或等于10％，规定标准试验控制器的最大工作电流为25 A，从而确保在输入电压达到最大时，无论控制器采用何种操作，车速均不会超过25 km/h。
脚踏骑行功能方面：对于是否使用、是否应保留脚踏骑行功能，组织开展了全国范围内的线上调查问卷，根据127267份调查问卷数据显示：基本不用电动自行车脚踏装置的有101181人（79.5%），偶尔使用的有9301人（7.3%），经常使用的有5991人（4.7%），不骑电动自行车的有10794人（8.5%）。大多数用户认为电动自行车不需要保留脚踏装置，有91379位用户认为不需要脚踏装置（71.8%），13447位用户认为必须有脚踏装置（10.6%），另外有22441位用户表示都可以（17.6%）。为此，电驱动型电动自行车的脚踏骑行功能修改为可选，电助动型电动自行车仍应保留脚踏骑行功能。预计每年节约的生产成本超过10亿元。
（三）主要试验（或验证）情况分析
限制塑料件方面：依托电动自行车头部生产企业，组织开展3次试验验证工作，分别对电动自行车各塑料部件的质量进行了验证。首先，对3家电动自行车生产企业的6款样车进行拆解，并对使用塑料材质的各个部件质量现场称重，样车涵盖豪华款、小包款和简易款电动自行车；其次，收集、测量5家企业电动自行车坐垫和轮胎的质量。组织相关企业和单位对测量结果进行10场次讨论分析，最终形成电动自行车在非必要条件下不应使用塑料件，使用塑料材质的部件总质量不应超过整车质量的5.5%等相关内容，并根据试验验证结果和10场次会议讨论分析验证该部分内容的可操作性。参与验证及讨论的有雅迪、爱玛、新日、小牛、九号、绿源、小刀、立马、金箭、凤凰、五星钻豹、极核、绿佳、绿能、踏浪、小鸟、邦德富士达、钱江、五羊本田、春风动力、星恒、美团、滴滴青桔等23家电动自行车和电池生产企业。
防火阻燃方面：依托应急管理部天津消防研究所、国家固定灭火系统和耐火构件质量检验检测中心所属材料阻燃试验室的专业人员团队和材料对火反应测试设备，组织开展100余次试验验证工作。共收集到来自6家车辆生产单位的40余种、60余件试验样品，种类包括高分子塑料件、纺织物、泡沫塑料和电线电缆，既有车辆使用的非金属材料原始部件，也有按照标准尺寸单独制备的试验样品。验证试验结果表明目前标准中设置的技术指标合理可行。
防篡改方面：依托中国电子技术标准化研究院、温州市市场监督管理局、无锡市检验检测认证研究院、北京铁路检察院、雅迪、立马、绿源等单位，组织开展多次线上/线下研讨会，赴湖北、福建、北京等地实地调研，拆解典型整车开展研究等。在原标准的基础上将防篡改部分细化为电池组、控制器、限速器三方面防篡改要求，并进行详细调研和讨论，形成了防篡改相关条款内容。为更好的指导防篡改检查检测工作，明确防篡改的常用形式，收集并整理了市场监管部门在质量抽查过程中发现的典型篡改案例，形成防篡改示例，列为资料性附录供参考使用。修订后的防篡改部分内容完善详实，具有更强的可操作性。
北斗定位功能、通信功能方面：依托北斗服务提供商、电动自行车企业、管理服务平台运营商和专业检验检测机构等，组织开展电动自行车北斗定位应用有关技术的试验验证工作，包括北斗定位相关技术功能实现、性能指标检测等，并根据试验的结果验证本标准相关要求可操作、可实现、可执行。提供试验验证情况的单位有华大北斗、武汉梦芯、美团、意义科技、雅迪、爱玛、小牛、工信部电子五所、中国测科院、中认北斗等。
企业质量保证能力和产品一致性方面：组织认证机构、检测机构和相关电动自行车生产企业，共同进行了四轮分析研讨，认为车架切割、弯曲、焊接和电泳工艺所涉及的生产设备，以及检验规则中检测设备的要求可满足、可实施。参与验证分析的单位有中国质量认证中心、中汽认证中心、雅迪、爱玛、小牛、立马等。此外，起草组还赴江苏、天津等地，现场调研企业生产工艺过程，包括车架切割、弯曲、焊接和电泳工艺等，调研的企业有雅迪、爱玛、小牛、新日、新蕾等。
电机功率限制方面：组织相关专业院校、检测机构以及相关电动自行车生产企业，开展了7轮试验验证工作，试验指标主要包括功率、转矩、反电动势、电感等，试验结果显示：目前标准中设置的额定连续输出功率、低速运行时转矩、空载反电动势、电感值差异系数等技术要求合理可行。测试18台样机的验证试验结果为：电动机驱动电动自行车以25 km/h运行时对应的额定转速下，90%以上电机输出功率≤400 W；控制器限流25 A时，对应10 km/h低速运行5 min，电机输出转矩范围大部分处于驱动力常数（225 N）与驱动轮半径的乘积范围内；反电动势与电池标称电压之比≥90%的样机占比约为83.3%；电感值的差异系数Cν大部分处于1.5%—6.5%范围。参与试验验证的单位有清华大学、上海电器科学研究所（集团）有限公司、国家中小电机质检中心，无锡电动自行车质检中心，以及雅迪、爱玛、凤凰、绿源、小牛、安乃达、普源等生产企业。
综上，新标准修订稿设置的技术指标合理可行，可操作性强。
3、 与有关法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的制定情况
该标准符合现行的《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国道路交通安全法》《强制性国家标准管理办法》《中华人民共和国认证认可条例》《强制性产品认证管理规定》等法律、法规和部门规章等，在标准体系中有明确位置。电动自行车领域目前已发布《电动自行车电气安全要求》（GB 42295—2022）、《电动自行车用充电器安全技术要求》（GB 42296—2022）、《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》（GB 43854—2024）等强制性国家标准，新修订的GB 17761《电动自行车安全技术规范》将与这些标准协调配套。
4、 与国际标准化组织、其他国家或者地区有关法律法规和标准的比对分析
国际方面，ISO/TS 4210-10:2020 Safety requirements for bicycles Part 10: Safety requirements for electrically power assisted cycles (EPACs)（自行车安全要求 第10部分：电动助力自行车 (EPAC) 安全要求）规定了两轮电动助力自行车、完全组装的 EPAC 和组件的设计、标记、组装和测试的安全和性能要求，以及发动机电源管理系统、电路（包括充电器）的要求和测试方法，用于评估 EPAC 的设计和组装以及具有安全功能的系统的子组件。欧盟EN 15194:2009+A1:2011《自行车-电动助力自行车 -EPAC 两轮自行车》、日本JIS D9115:2009《电动助动自行车设计指南》等标准根据其地区情况提出了要求。此次修订查阅了这些标准的相关内容，同时根据我国实际情况设置了相关技术指标。
国内方面，市场监管总局（国家标准委）围绕与电动自行车相关的锂电池、充电器、轮胎、制动衬片、整车线束等关键部件发布了一系列相关标准。其中，与电动自行车相关的国家标准《电动自行车电气安全要求》（GB 42295—2022）、《电动自行车用充电器安全技术要求》（GB 42296—2022）均于2022年正式发布，两项标准相互配合、协调。电动自行车电池相关的国家标准《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》（GB 43854—2024）已经发布，该标准适用于符合GB 17761规定的电动自行车用锂离子蓄电池单体和电池组。
5、 重大分歧意见的处理过程、处理意见及其依据
无。
6、 发布日期至实施日期间过渡期的建议及理由
考虑到本标准定义的电动自行车在整车质量要求、脚踏骑行功能、电动机功率限值试验方法、材料阻燃试验要求和方法、塑料件占比、北斗定位和动态安全监测要求、防篡改、企业质量保证能力和产品一致性等方面有较大优化和提升，目前社会上主流的电动自行车的技术水平还有待提高，产品技术改造转型升级需要一定时间和成本投入，急需尽快实施本标准来规范企业生产行为，故建议本标准自发布至实施给予6个月的过渡期；同时本着节约资源原则，给予库存产品一定的消化时间，故在标准第8章规定：对于本文件实施之日前出厂或者进口的产品，本文件实施之日起3个月后开始实施。
7、 与实施强制性国家标准有关的政策措施
违反标准执法的法律法规依据：《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国产品质量法》《强制性国家标准管理办法》《中华人民共和国认证认可条例》《中华人民共和国道路交通安全法》第十八条、第一百一十九条等。
8、 是否需要对外通报的建议及理由
该标准为自主制定，并且对其他成员的贸易有影响。按照有关规定，强制性国家标准应以技术法规的名义由WTO办公室向WTO TBT秘书处通报。
9、 废止现行相关标准的建议
该标准是对GB 17761—2018《电动自行车安全技术规范》的修订，该标准实施后，废止GB 17761—2018《电动自行车安全技术规范》。
10、 涉及专利的有关说明
无。
11、 强制性国家标准所涉及的产品、过程或者服务目录
本文件适用于电动自行车，即：以车载电池作为主要或辅助能源，能实现电助动或/和电驱动功能的两轮自行车。
12、 其它应予说明的事项
1.强制性标准修订的必要性
电动自行车作为一种绿色、便捷的出行方式，受到广大消费者的青睐。据统计，截至2023年4月，我国电动自行车的保有量已达到3.5亿辆左右。电动自行车强制性国家标准GB 17761—2018《电动自行车安全技术规范》已于2018年5月1日发布，并于2019年4月15日起实施，代替标准GB 17761—1999《电动自行车通用技术条件》，作为电动自行车强制性产品认证（CCC认证）依据，同时也是历年来电动自行车开展国家质量监督抽查的检测依据。
近年来，因电动自行车频繁着火引发的火灾事故，造成了多人伤亡，引起了社会的广泛关注，也受到了管理部门的高度重视。同时，近年出现的篡改控制器限速器、使用非原装电池充电器、使用高功率电机、事故车辆难以识别追溯等情况增加了电动自行车安全隐患和事故处理难度，原有标准无法加以有效规范和引导，因此现行电动自行车安全技术规范亟待修订。
2.强制性内容
本标准内容全文强制，标准适用于电动自行车，主要规定了电动自行车的整车标志、整车安全、机械安全、电气安全、防火阻燃、塑料件占比、北斗定位功能、通信功能、安全监测功能、防篡改、企业质量保证能力和产品一致性等方面的要求和试验方法。
3.标准发挥的积极作用
本标准的修订是为规范电动自行车的安全技术要求，为电动自行车产品检验提供更完善的标准依据和试验方法，同时对电动自行车的设计、生产和使用提供更好的技术指导。新标准与电动自行车安全相关的其他强制性国家标准保持协调一致，提高电动自行车安全水平，规范行业竞争秩序，推进产品认证工作和促进电动自行车行业的健康发展。
在安全技术水平方面，该标准通过确立严格的技术指标和安全规范，确保电动自行车在设计、制造和使用过程中的安全性和可靠性，有助于减少因技术缺陷或操作不当导致的安全隐患，保障人民群众的生命财产安全。
在规范行业竞争秩序方面，该标准作为行业发展的指南和准则，有助于消除市场乱象，防止恶性竞争和价格战的发生，维护行业的健康稳定发展。同时，标准的实施也将促使企业不断提升产品质量和技术水平，增强核心竞争力，推动行业整体的升级与转型。
在产品认证方面，该标准作为后续强制性产品认证工作的主要依据，通过提供详细的技术要求，便于CCC认证工作的顺利实施，有助于保障消费者的合法权益，提高市场信任度。同时，认证体系的建立也将促进企业在产品研发和生产过程中更加注重质量和技术创新，推动行业技术进步和产业升级。
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